

新时代我国经济学研究工作者的使命

——在“庆祝中国社会科学院工业经济研究所建所40周年大会暨改革开放40年学术研讨会”上的讲话

谢伏瞻

（中国社会科学院院长、党组书记）

各位专家学者，各位来宾，同志们：

今年是中国社会科学院工业经济研究所建所40周年，恰逢改革开放40年。今天，举办“庆祝中国社会科学院工业经济研究所建所40周年大会暨改革开放40年学术研讨会”，非常重要、很有意义。首先，我代表院党组，向与会的各位专家学者、各位嘉宾和同志们表示诚挚的欢迎！向工业经济研究所的全体同志表示热烈的祝贺！向为工业经济研究所的创建和发展作出贡献的历任所领导、专家学者和离退休老同志致以崇高的敬意！向关心支持我院及工业经济研究所建设和发展的各界朋友表示衷心的感谢！

40年前，伴随着改革开放的春风，中国社会科学院工业经济研究所正式成立。40年来，工业经济研究所坚持正确的政治方向和学术导向，坚持为人民做学问的理念，坚持以党和人民关注的重大理论和实践问题为主攻方向，先后推出了一批具有重要影响的科研成果，涌现了一批知名专家学者和优秀人才，产生了重要的决策影响力、学术影响力、社会影响力。

工业经济研究所建立和发展的40年，是伴随着我国改革开放伟大历程不断进步的40年。以党的十一届三中全会为标志，我国开启了波澜壮阔的改革开放事业。40年来特别是党的十八大以来，我们党把改革创新精神贯彻到治国理政各个环节，不断推进我国社会主义制度的自我完善和发展；我们党坚定不移高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持改革的正确方向，既不走封闭僵化的老路、也不走改旗易帜的邪路；我们党带领全国各族人民，以敢闯敢干的勇气和自我革新的担当，闯出了一条新路，实现了从“赶上时代”到“引领时代”的伟大跨越。

改革开放的全部实践充分证明：改革开放是决定当代中国命运的关键一招，也是实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招；没有改革开放，就没有中国特色社会主义，就没有今天中国兴旺发达的大好局面。实践发展永无止境，解放思想永无止境，改革开放也永无止境。哲学社会科学工作者要坚持正确的政治方向和学术导向，自觉担负起时代赋予的崇高使命，聚焦改革开放和社会主义现代

化的重大理论和实践问题，进行深入研究，为全面深化改革，扩大开放，为推进国家治理体系和治理能力现代化，推进中国特色社会主义伟大事业作出应有贡献。

使命引领未来，时代呼唤担当。在这里，我对工业经济研究所的同志们提四点希望：

第一，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想指导经济学研究。经济学研究要自觉坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，自觉将习近平新时代中国特色社会主义思想贯穿研究全过程，转化为清醒的理论自觉、坚定的政治信念、科学的思维方法。要坚持习近平新时代中国特色社会主义思想基本原理和贯穿其中的立场、观点、方法，结合新的实践不断作出新的理论创造。要坚持以人民为中心的研究导向，树立为人民做学问的理想，聚焦人民实践创造，分析和把握我国发展大局大势，多出经得起实践、人民、历史检验的研究成果。

第二，要深入学习研究阐释习近平新时代中国特色社会主义经济思想。习近平新时代中国特色社会主义经济思想是党的十八大以来推动我国经济发展伟大实践的理论结晶，是运用马克思主义基本原理对中国特色社会主义政治经济学的理论概括，是中国特色社会主义政治经济学的最新成果。这一重要思想着眼于观大势、谋全局、干实事，是做好我国经济工作、引领中国经济高质量发展的根本遵循。经济学研究要在深入阐释新时代中国特色社会主义经济思想上下功夫，为新时代中国特色社会主义政治经济学的发展和中国经济的发展作出新的更大贡献。

第三，要深入研究中国经济社会发展面临的新情况新问题。经济学研究要坚持问题导向，以我国发展和我们党执政面临的重大理论和实践问题为主攻方向。要聚焦党中央国务院重大决策部署，紧紧围绕贯彻新发展理念，建设现代化经济体系展开深入研究。要紧紧围绕推动高质量发展，深化供给侧结构性改革，激发各类市场主体活力，实施乡村振兴战略，实施区域协调发展战略，推动形成全面开放新格局，提高保障和改善民生水平，加快推进生态文明建设等重大问题展开深入研究，提出解决问题的正确思路和有效办法，为推动中国经济高质量发展提供智力支持。

第四，要攀登社会科学研究新高峰。中国特色社会主义进入新时代，我们面临着新机遇新挑战，有很多新情况新问题需要深入研究。要把工业经济研究所办得更好，攀登新高峰，难度将更大。现在，无论是政策研究、理论研究、还是经济研究，与过去相比，都有很大不同，主要是研究机构多，竞争更加激烈。如果我们不能实现更高水平的发展，就会落伍于时代，落伍于其他机构。研究回答改革开放和社会主义现代化建设面临的新情况新问题，既需要理论创新，也需要实践创新。希望工业经济研究所能够创造更加辉煌的成果，能够培养出顶尖的人才，能够真正成为在经济研究领域的一块金字招牌。

不忘初心，凝智恪责，唯实求索，砥砺前行。工业经济研究所已经走过了不平凡的40年。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神指引下，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，谱写新时代哲学社会科学事业的壮美篇章！

预祝这次学术研讨会取得圆满成功！